

一為豫江發展指明方

李剛五方面總結主席濠江行 指關懷民生福祉 愛護青年學生



■李剛總結習近平主席訪問澳門之行。

中新社

香港文匯報訊(記者 李望賢、施虹羽 澳門報道)國家主席習近平昨日乘坐專機離開 澳門後,澳門中聯辦主任李剛從五方面總結了習近平主席此次訪澳行程:一是為澳門未 來的發展指明了方向;二是對第四屆特區政府提出了殷切希望;三是殷切希望澳門各界 珍視愛國愛澳的傳統,攜手開創「一國兩制」事業新局面;四是真切展示了對澳門民生 福祉的關懷;五是充分體現了對廣大青年學生的關心愛護。

李剛昨日向傳媒總結習主席是次訪澳行程時表示, 「四 習主席在多次講話中,充分肯定了澳門回歸15 好。 年來取得的巨大成就,肯定了「一國兩制」在澳門的 成功實踐,也指出了當前澳門社會發展存在的突出問 題,並對澳門的長遠發展和長治久安提出了希望。

切盼特區管治團隊奮發有為

李剛從五個方面總結了習近平在澳門期間的系列講 話。一是高度評價澳門回歸15年所取得的巨大成就, 為澳門未來的發展指明了方向,包括希望特區政府繼 續奮發有為,提高管治能力和水平;繼續統籌規劃, 積極推動澳門走適度多元、可持續發展的道路;繼續 築牢根基,努力促進社會和諧穩定;繼續面向未來, 加強青少年的教育培養。只要牢牢把握習主席提出的 「四個繼續」的方向,澳門的明天就一定會更加美

二是充分肯定了特區政府的施政成績,對第四屆特 區政府提出了殷切希望。李剛表示,習主席希望特區 管治團隊增強憂患意識、居安思危,破解深層次的問 題,籌劃長遠發展;希望新任官員盡快進入角色,展 示新氣象,強化危機意識,奮發有為,團結協作,勤 政為民。這些期望是對特區管治團隊的信任和支持, 必將激勵特區管治團隊不辜負中央的委托,團結帶領 廣大居民把澳門管理好、建設好、發展好。

冀澳各界珍視愛國愛澳傳統

三是殷切希望澳門各界珍視愛國愛澳的傳統,攜手 開創「一國兩制」事業新局面。李剛表示,習主席在 才。」

多個場合都強調,中央對推進「一國兩制」的實踐信 心和決心絕不會動搖,並希望澳門同胞珍視和傳承愛 國愛澳的傳統,「習主席的期望,對澳門社會各界是 極大的鼓舞,對於鞏固發展愛國愛澳社會基礎,保持 澳門長期繁榮穩定具有重要的意義。」

四是真切展示了對澳門民生福祉的關懷。李剛表 示,習主席在緊密的視察活動中,專門登門拜訪了兩 戶居民家庭,詳細了解了基層市民最關心的住房、醫 療、通脹等問題,並提到希望特區政府更多關注民 生,改善施政,讓市民共享特區發展成果,這些都真 切體現了習近平主席對澳門民生福祉問題的牽掛和親 民為民的情懷。

殷切寄語勉青年學生成長成才

五是充分體現了對廣大青年學生的關心愛護。習主 席考察澳門大學橫琴校區時,與澳大學生進行了互動 交流,勉勵他們志存高遠,勤奮學習,為國家和澳門 的建設貢獻自己的力量,「習主席的殷切寄語,體現 了對青年學生的重視和關懷,必將促進愛國愛澳傳統 薪火相傳,鼓勵澳門青年學生奮發有為,成長成

繼續推進「一國兩制」事業

慶祝澳門回歸祖國15周年大會暨澳門特別行政區第四屆政府就職典

大家好!今天,我們懷着喜悦的心情,在這裡隆重 集會,慶祝澳門回歸祖國15周年,舉行澳門特別行政 區第四屆政府就職典禮

首先,我謹代表中央政府和全國各族人民,向全體 澳門居民,致以誠摯的問候!向新就任的澳門特別行 政區第四任行政長官崔世安先生,向第四屆政府主要 、行政會委員,表示熱烈的祝賀!向所有關心澳 門、爲澳門繁榮穩定作出貢獻的海內外同胞和國際友 人,表示衷心的感謝!

此時此刻,讓我們共同回憶15年前的今天。那一 天,中國政府恢復對澳門行使主權,中華人民共和國 澳門特別行政區成立。從此,澳門回到祖國懷抱,走 上了同祖國内地優勢互補、共同發展的寬廣道路。這 是中華民族發展進程中具有重大歷史意義的事件,開 闢了澳門發展新紀元。

喜見「一國兩制」在澳深入人心

15年來,在中央政府和內地大力支持下,在特別行 政區行政長官和政府帶領下,澳門社會各界人士齊心 協力、團結奮鬥,積極推進「一國兩制」實踐,取得 了豐碩成果。

-我們高興地看到,「一國兩制」、「澳人治 澳」、高度自治方針和澳門特別行政區基本法在澳門 社會廣泛深入人心、得到切實貫徹落實,憲法和基本 法規定的澳門特別行政區的憲制秩序得到尊重和維 護,中央全面管治權有效行使,特別行政區享有的高 度自治權受到充分保障。廣大澳門同胞當家作主、依 法享有廣泛自由和民主權利,澳門民主政制有序發 展,經濟快速增長,居民生活持續改善,社會大局和 諧穩定,各項事業全面進步,對外交往不斷擴大。

——我們高興地看到,澳門同祖國内地的交流合作 日益密切,繼續爲祖國改革開放和現代化建設作出獨 特貢獻,分享祖國發展帶來的機遇和成果。澳門同胞 對國家的認同感和向心力不斷加強,血濃於水的民族 感情不斷昇華,愛國愛澳成爲社會主流價值觀。

—我們高興地看到,澳門作爲中西文化薈萃的歷史 文化名城,傳承嶺南色彩的中華文化,融匯歐陸風情, 蘊含獨特魅力。生活在澳門的不同族群和諧相處,相互 學習,守望相助,展示了澳門活力四射的形象。

國各族人民自豪和驕傲;探索積累的實貴經驗,值得 澳門同胞和全國各族人民珍惜和銘記。

下的廣泛團結,「一國兩制」實踐就能沿着正確方向 才,爲依法治澳提供堅強人才保障。 走穩、走實、走遠,澳門就能擁有更加美好的明天。

要善於運用法治思維進行治理

同胞們、朋友們!

境也發生了深刻變化,在新的歷史起點上,要把澳門 經濟社會發展的良好局面鞏固好、發展好,必須再接 再厲、開拓進取,爲澳門長期繁榮穩定打下更爲堅實 的基礎。在此,我提4點希望。

勢發展和民眾期待給特別行政區治理提出了更新更高 的要求。



■習近平指出,牢牢堅持「一國兩制」這項基本國策,是實現香港、澳門長期繁榮穩定的必然要求。

區基本法實施相配套的制度和法律體系,夯實依法治 的法治政府,做到依法決策、依法施政,使特別行政 區發展始終沿着法治軌道展開。要加強公職人員隊伍 實踐證明,只要堅持全面準確理解和貫徹「一國兩 建設和管理,提高依法履職能力。要在全社會弘揚法 制」方針、嚴格按照基本法辦事,堅持集中精力發展 治精神,共同維護法治秩序,培養造就一大批熟悉澳 經濟、改善民生,堅持包容共濟、促進愛國愛澳旗幟 門特別行政區基本法、具備深厚專業素養的法治人

推動經濟適度多元可持續發展

第二,繼續統籌謀劃,積極推動澳門走經濟適度多 **元可持續發展道路**。這些年來,澳門經濟社會快速發 15年來,澳門社會各方面發生了深刻變化,外部環 展,同時一些長期形成的深層次矛盾也隨之顯現,發 眼未來、放眼長遠,合理制定澳門發展的思路和藍 圖,推動澳門經濟社會健康發展。

要善於從長計議,抓住國家全面深化改革的重大機 第一,繼續奮發有為,不斷提高特別行政區依法治 遇,圍繞建設世界旅遊休閒中心、中國與葡語國家商 理能力和水平。回歸以來,澳門特別行政區治理體系 貿合作服務平台的發展定位,推動澳門經濟適度多元 榮穩定。同時,要防範和反對外部勢力渗透和干擾, 和治理能力不斷完善和提高。同時,我們也看到,形 可持續發展。這是關係澳門居民利益的大事,也是關 係區域發展乃至國家發展的大事。要做好頂層設計, 制定具體推進的步驟和措施。要堅持提升自身發展素 人類社會發展的事實證明,依法治理是最可靠、最 質能力和加強區域合作「兩條腿」走路。一方面,要 穩定的治理。要善於運用法治思維和法治方式進行治 以更大勇氣和智慧破解發展難題,加強和完善對博彩 理,要強化法治意識,特別是要完善與澳門特別行政 業的監管,積極培育新的經濟增長點,不斷推動經濟

適度多元可持續發展取得實質性成果。另一方面,要 澳門回歸祖國15年取得的成就,值得澳門同胞和全 澳的制度基礎。要努力打造勤政、廉潔、高效、公正 用好中央支持澳門發展的政策措施,深化同祖國内地 特別是同廣東省和泛珠三角地區的合作。在區域合作 中拓寬澳門發展空間,增強澳門發展動力,努力實現 與内地共同發展、共同進步。

讓廣大居民更好分享發展成果

諧穩定是經濟社會發展、市民安居樂業的根基。澳門 標,比歷史上任何時期都更有信心、更有能力實現這 特別行政區政府和各界人士都要倍加珍惜、全力維護 和諧穩定的大局。

民憂、紓民困,妥善處理社會多元訴求,平衡好各方 公里國土、13億多人口、具有強大實力的偉大國家, 展面臨的風險有所積累。要放眼世界、放眼祖國、放利益,積極營造更加公平公正的社會環境。要讓廣大這是我們所有中華兒女共同的祖國。 居民更好分享發展成果,改善生活品質,提高幸福指 值觀,支持特別行政區行政長官和政府依法施政,增 強社會凝聚力和正能量,共同致力於實現澳門長期繁 鞏固澳門安定團結的良好局面。

加強青少年培養 傳承愛國愛澳

第四,繼續面向未來,加強青少年教育培養。十年 門的實踐必將譜寫出新的精彩篇章,澳門這朵祖國的 樹木,百年樹人。澳門青少年是澳門的希望,也是國 家的希望,關係到澳門和祖國的未來。要實現愛國愛

人,就要加強對青少年的教育培養。要高度重視和關 心愛護青年一代,爲他們成長、成才、成功創造良好

泱泱中華,歷史悠久,文明博大。中華民族在幾千 年歷史中創造和延續的中華優秀傳統文化,是中華民 族的根和魂。要把我國歷史文化和國情教育擺在青少 年教育的突出位置,讓青少年更多領略中華文明的博 大精深,更多感悟近代以來中華民族救亡圖存、發憤 圖強的光輝歷程,更多認識新中國走過的不平凡道路 和取得的巨大成就,更多理解「一國兩制」與堅持和 發展中國特色社會主義、實現中華民族偉大復興中國 夢的内在聯繫,從而牢牢把握澳門同祖國緊密相連的 命運前程,加深民族自豪感和愛國愛澳情懷,增強投 身「一國兩制」事業的責任感和使命感

對「一國兩制」信心絕不會動搖

同胞們、朋友們!

「一國兩制」是國家的一項基本國策。牢牢堅持這 項基本國策,是實現香港、澳門長期繁榮穩定的必然 要求,也是實現中華民族偉大復興中國夢的重要組成 部分,符合國家和民族根本利益,符合香港、澳門整 體和長遠利益,符合外來投資者利益。

繼續推進「一國兩制」事業,必須牢牢把握「一國 雨制」的根本宗旨,共同維護國家主權、安全、發展 利益,保持香港、澳門長期繁榮穩定;必須堅持依法 治港、依法治澳,依法保障「一國兩制」實踐;必須 把堅持一國原則和尊重兩制差異、維護中央權力和保 障特別行政區高度自治權、發揮祖國内地堅強後盾作 用和提高港澳自身競爭力有機結合起來,任何時候都 不能偏廢。只有這樣,才能把路走對了走穩了,否則 就會左腳穿着右腳鞋——錯打錯處來。

繼續推進「一國兩制」事業,是中央政府、特別行 政區政府和包括港澳同胞在内的全國各族人民的共同 使命,無論遇到甚麼樣的困難和挑戰,我們對「一國 兩制」方針的信心和決心都絕不會動搖,我們推進 「一國兩制」實踐的信心和決心都絕不會動搖!

祖國不斷富強 港澳前景更美好

當前,我們的祖國正處在全面建成小康社會、全面 深化改革、全面推進依法治國的重要時期,在中國共 產黨領導下,全國各族人民正在爲實現「兩個一百 年」奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的中國夢而團 結奮鬥。祖國各個領域都發生了並正在發生前所未有 的深刻變化。我國綜合國力大幅躍升,人民生活不斷 改善,國際地位和國際影響力明顯提高。現在,我們 第三,繼續築牢根基,努力促進社會和諧穩定。和 比歷史上任何時期都更加接近中華民族偉大復興的目 個目標。

今天,每一個中國人都能夠更加自信、更加自豪地 要堅持以人爲本的施政理念,察民情、知民需、解 走在這個世界上,因爲我們的背後是擁有960多萬平方

實現中華民族偉大復興的中國夢,是時代的召喚, 数。澳門各界人士要繼續弘扬愛國愛澳的社會主流價 是民族的使命。身处在我們這個時代的中國人,不論 在甚麼地方,都應該爲此感到驕傲,都應該爲此作出 貢獻,有一分熱、發一分光。我堅信,祖國不斷繁榮 富強,必將爲香港、澳門發展打開更加美好的前景。

> 「接天蓮葉無窮碧,映日荷花別樣紅。」在中央政 府、澳門特別行政區政府和社會各界人士共同努力 下,在全國各族人民大力支持下,「一國兩制」在澳

美麗蓮花必將綻放出更加絢麗、更加迷人的色彩! 謝謝大家。 (小標題為編輯所加)